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ADJEKTIVA Z ADJEKTIV

MODIFIKACE B2 P2 (mensi, obrotansky, maloucky, ...)

e Stupen viastnosti
e \Vyznam zesilujici
e \Vyznam zeslabujici

e Citove zabarveny, deminutivni, mazlivy
vyznam



Stupnovani
.

e Ktera adjektiva nelze stupnovat ?

e \Vyznamove duvody

e Formalni duvody

e Nepravidelné stupnovani

e Stupnovani a supletivismus

e Opisne stupnovani

e Pleonasmus a stupnovani v mluveném
jazyce



Vsimnete si zmeén kmene pri stupnovani

e kratky maly bily stary

e lehky  Zluty Kratky samotny
o teply jemny dlouhy VysoKky
e Siroky  ukrutny  velky hnedy

e bily modry rudy zeleny

e blby hloupy hluchy tlusty
e bledy  Dblizky odstrasujici dobry



pravidelnost a nepravidelnost
S

e omezeny inventar formantu: komparativ
sufixy (-i, -Si, -[ee€]jsSi); superlativ prefix -ney.
alternace kmenové finaly

redukce kmene (k, ok, ek, h, n)

supletivni kmen

adjektiva na -ci



ProcC se v cestine stupnuje vice adjektiv
sklonovanych podle vzoru mlady nez téch, ktera se
sklonuji podle vzoru jarni?

e V korpusu SYN je 6 785 lemmat adjektiv
uzitych ve Il./Ill. stupni.

e 6 026 lemmat adjektiv sklonovanych podle
vzoru miady.

e /59 lemmat adjektiv sklonovanych podle
vzoru jarni.



Kvantitativni data
« /7

e V korpusu SYN je celkem 80 767 lemmat
vSech adjektiv (jednotek oznaCkovanych jako
adjektiva).

e Pomer adjektiv mlady:jarni v korpusu SYN je
66 443 :14 324 (4,6 : 1).



Kvalitativni udaje
-

e vztah formalni morfologie a slovotvorby
e relacni adjektiva jsou odvozena

e slovotvorné tridy a typy z hlediska
sémantickych omezeni tvoreni Il./1ll. stupné



mlady (66 443 lemmat)
S

velky
novy
cesky
cely
dobry
jiny
VYSOKy
maly
stary
mlady
evropsky
meéstsky
americky



jarni (14 324 lemmat)
S

posledni
domaci
hlavni
vlastni
statni
zakladni
letoSni
pristi
mistni
narodni
socialni
ostatni
finanéni



Porovnej moznost stupnovani adjektiv
S

e slunecCny den slunecCni zareni
e mesicha noc mesicni vyplata
e srdeCny pozdrav srdecni choroba
e nemistna poznamka mistni tisk

e mravny Clovek mravni zakon

e parny den parni valec

e pocCetny doprovod pocetni uloha



Ktere tridy a typy jsou formalne mekka
adjektiva ?

e adjektiva ze substantiv tzv. druhove
privlastnovaci (viCi, ov¢i, psi, kocCici, sloni, ...)

e adjektiva ze sloves/prechodniku (cestujici,
prodavajici, kupujici, dostavivsi se, ...) a
ucCelova na —ci (bici, myci, radici, hraci, ...)



Vyznam zesilujici
S

e Sufixy —aty (malinkaty), -ansky (velikansky),
anansky (velikanansky), -atanansky
(dlouhatanansky), -itansky (hrozitansky)

e Prefixy pra- (prabidny), pfe- (prekrasny),
vele- (velevyznamny)



Vyznam zeslabujici,negace
S

e Sufixy —avy (belavy, modravy,...)

e Prefixy ob- + -ly (obtloustly), po- + -ly
(podlouhly), pfi- + -ly (pfihlouply), na- + -ly
(namodraly)

e Prefix ne-



Negativa tantum a adjektiva
vyjadrujici absenci viastnosti

e nebohy nedutklivy
e nerudny nezvedeny
e nemluvny nedockavy
e nestoudny netykavy
e bezcitny pezduchy
e bezdetny pezpecny

e bezmyslenkovity pezurocny
e bezzuby pezostysny




Citove zabarveny, deminutivni, mazlivy vyznam

e Sufixy —iCk-y (maliCky), -ink-y (malinky, oucCk-
y (tenoudky), -ounk-y (slabounky), -oulink-y
(slaboulinky) ...



ADJEKTIVA Z ADVERBII A ZE

SLOVES traNSPOZICE B2 P (taméijsi) B PY (cestujici)

e Adverbia transponovana do adjektiv
e Adjektivizace slovesnych tvaru



Tvor adjektiva od adverbii
(mutace nebo transpoczice?)

e zde

e uvnitr
e okolo
e dnes

e pozdé
e zitra

vedle
tam
brzy
nyni
vCas
nekdy

VNeé
pred
loni
opét
vcera
tehdy



Adjektivizace slovesnych tvaru

Prechodnik pritomny (nesouci, hrajici,
Zpivajici)

Prechodnik minuly (napsavsi, roztrhavsi)

Pasivni pricesti (pfeneseny, ukryty, zabity)

L-ove pricesti (opily, uschly, opuchly)



dezaktualizovana procesualni
adjektiva

Lirmit: II:I Radkd k mobrazeni: A=55S=S
l=rrmirma:; O == - =zobra=it o souc =t & schowat
l=rmirmia: e ot —
nasledujici 132920 =
wedouci =S=45
Bbudouci S22 5
wyrnibkaici SAa=5T
ro=hodujic=i A==
rostoucT A7 =5
odpowidasjicT A2
s=tSwamjicT A1 =S5
=T =714
twhkajici =S71=
cestujici S2==
Zadouci SO S
==bhywwagici =0="1
=tojici 2712
SouUuvis=eici 25d9=
l=eZFici =257
existujici Z=50
ridicT 25439
pO=obici =020
wE T =200
priporminsgicT 1975
BliZici 1=55=
ob=ahujici 1753 -r|




ktera adjektiva nejsou
procesualni?

Lirmit: |I:I Radkd k zobra=eni: 155
l=ermirrmia:; O 1= = =obra=it i Souc et i schowat
rnermobhouaci 100 —
Ssrdcervouci 92
raFolicT ==
spolubydliici =
prohlubujict ==
déeletrvajici SkE
prystict Ll §
dfevozpracujici L §
sebezznicujici =2
kolemjedouci A=
bBEeloskwouci =1
rrmmohoucT =4
drevnat&jici =
pravdouci = |
kolermstojici =5
Sskwouuci =4
l=touci =0
cCrhejici =3
dilouhohrajici =25
stisAujici =)
AivouacT =5
okaolostajici = §
wEaewidoaci =4
Cervenallici 2= ~ |




Zvlastnostneéni deje (participium/prechodnik —
adjektivum)

e Zachovani vazby fundujiciho slovesa
(smisSena se zbytky Slehacky — smisit se
zbytky Slehacky, opily pivem — opit se pivem,
opily jako Sved — opit se jako Svéd, odvolany
reditelem — byt odvolan reditelem, ...)

e Podrzeni reflexivniho se/si

(lesknouci se zrcadlo, pohybujici se bod,
podekovavsi se kral, opozdivsi se Cetnik)



Najdi adjetkiva ucelova
S

Lirmit: |I:I Fadkd k mobrazeni: 55

lermirma:; Ol = = =mobra=it T o s=oucet T =s=chowat
l=e2rmirmi=sc: e
dormSci 2255 =
nasledujici 1 =290
wedoucT L i P R
budouci S22 5
wywnrnikajici SA5
roz=zhodujici d99=5
rostouci 7=
odpovidajici A244
stawajici 150
Zijici =714
twlkajici =S71=
cestujici =2==
Fadouci SO95
=zbhywajici =J0=1
wxzdeElawaci 2755
stojici 2712
souviselici P
l=e=ZTcT 2577
p=saci =471
existulici 230
Ficdici 2=499
obywaci 225
pOsobici 2020 - |




Ktera z nasledujicich zakonc¢eni mohou mit adjektiva ucelova a
ktera procesualni? Ktera zakon¢eni mohou mit deverbativa a
ktera mit nemohou ?

® aci aci ecl
® ECi ICi iCi
® OCi OuCi uci
® \Ci yCi



Adjektiva na si
-
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Najdi adjektivizovany
prechodnik minuly

Lirmit: |I:I Radkd k zobra=eni: S

l=emimia: O == - =obra=it i Ssoucet i schowat
l=rmirmia: e —
= F=T1F=1} 147352
e =TE=1] Nl =1
zd=jEi Gl =1=1=1
tehdaejsET =SS
nekdaejsi A7 T2
wvoeEere]si AE10
wedlejsET 295
nyneEjsi 2783
SseberrmensSi 2017
protejsi 1729
pEET 15339
dAFivE] ST 15220
=ZitFrejsSi L
tamaej=i 1
postarsi SET
miy Si =221
= =1} =S54
preZivsl =54
sebelepsi 1=
sebewEet=i 1=
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Na které kombinace muze koncit lemma
adjektivizovaného prechodniku minulého?

® asi esi esi ISi
e bSi dsi mSi pSi
® SSi KSi ZSi VSi
e uSi tsi Si oSi



Na ktere kombinace muze koncit
lemma adjektivizovanéeho l-ového

Ty Ny

pricesti?

® a
® €
o U
oD
°®Z
o k

<\ "<\ "<\ "<\ <\ "<\
j=i
<
<
<



Na které kombinace muze koncit lemma
adjektivizovaného pasivniho pricesti?

e any any eny eny
e iny iny yny yny
® uny ony sny vny
e tny rny kny Iny
e aty uty ity sty
o ety aty yty yty

o aty outy Ity rty



Co mam umet?
Definice a priklady

slovotvorné typy a tfidy deadjektivnich adjektiv kategorie modifikace
(stupnovani adjektiv, zeslabeni/zesileni vyznamu dalSimi
slovotvornymi prostredky, adjektivni deminutiva)

adjektivni negativa tantum

slovotvorne typy a tfidy deadverbialnich adjektiv kategorie kategorie
transpozice (formalni konparativy)

slovotvorne typy a tfidy deverbalnich adjektiv kategorie kategorie
transpozice (adjektivizace slovesnych participii jakozto derivace od
slovesného tvaru)

jak odliSime ucCelové a procesualni adjektivum

formalni vlastnosti adjektiv konCicich na stejny fetézec pismen z
hlediska jejich slovotvorné utvarenosti



